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A hazai államháztartási számvitelben 2014-ben nyert teret az eredményszemléletű megközelítés. Az elmúlt évtized meg-
felelő időtávot jelent a rendszer működésének és közpénzügyi gazdálkodáshoz való hozzájárulásának tesztelésére. A té-
mához kapcsolódó releváns szakirodalmak azzal érvelnek az eredményszemléletű adatok mellett, hogy ezzel javul a gaz-
dálkodó szervezet transzparenciája, pontosabb és felelősségteljesebb lesz a gazdálkodás, a finanszírozás és a költségek 
nyilvántartása. Az eddigi kutatások jellemzően főként az eredményszemléletű számvitel bevezetésének körülményeit és 
várható potenciális hasznait vizsgálták, de nem tértek ki arra, hogy hogyan képes hozzájárulni az eredményszeméletű 
számvitel az önkormányzatok gazdálkodásához, mennyire tudja támogatni a helyi szintű vezetést döntéseik meghozata-
lában. A szerzők kutatási kérdésüket strukturált interjúk módszerével, kvalitatív kutatási módszertannal kívánták megvá-
laszolni. Összesen hat, a témában járatos, magasan kvalifikált szakember véleményére alapozva megállapították, hogy az 
államháztartási számvitel jól működik, de jobbára csak a pénzforgalmi szemléletű költségvetési számvitelt alkalmazzák, 
míg az eredményszemléletű – annak ellenére, hogy a működés szempontjából nagyon hasznos – nem megfelelő kihasz-
náltsággal működik a gazdálkodás funkcionális területein.

Kulcsszavak: eredményszemlélet, kvalitatív kutatás, államháztartás, számvitel, közpénzügyi döntéshozatal, önkor-
mányzati alrendszer

The accrual-based approach has been adopted in Hungarian public sector accounting since 2014, providing nearly a decade 
to assess its effectiveness and contribution to public finance management. The literature supports accrual accounting 
for its ability to enhance management transparency, ensure accurate cost recording, and promote good governance. In 
Hungary, most of the focus has been on implementation circumstances and potential benefits. Therefore, the authors 
aimed to evaluate how accrual accounting impacts municipal management. This study employed qualitative research, 
conducting structured interviews with six highly qualified experts in the field. The findings indicate that while public sector 
accounting works well overall, it primarily relies on cash-based budgetary accounting. Despite its potential usefulness for 
operations, accrual accounting remains underutilized in key functional areas of management.
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Hazánkban a 4/2013. (I. 11.) Korm. rendelet hatálybalé-
pésével egy olyan álamháztartási számviteli rendszer 

alakult ki, amely a közszférában is teret nyitott az ered-
ményszemléletű számvitelnek. Az új megközelítés és a 
kétszer kettes könyvviteli rendszer nagymértékben meg-
növelte a rendelkezésre álló adatok körét, elősegítve ezzel 
az önkormányzati gazdálkodás fejlődését. A rendszer 
lényege, hogy a pénzforgalmi szemléletű költségvetési 
számvitel mellett, amely a költségvetési jelentés, a marad-
ványkimutatás és az egyéb adatszolgáltatások alapját 
képezi, megjelenik az elhatárolásalapú, eredményszem-
léletű pénzügyi számvitel is, amelyből pedig a mérleg, 
az eredménykimutatás, a kiegészítő melléklet, valamint 
a költségekről és megtérülésekről szóló kimutatások 
készíthetők el (Jakab & Balog, 2017). A kétszer kettős 
könyvvitelnek köszönhetően az államháztartási szerveze-
tek gazdálkodását két vetületben lehet bemutatni. 

Annak ellenére, hogy az elmúlt évtizedekben egyre 
nagyobb szerepet kapott az eredményszemlélet a közszfé-
rában, az elért eredmények nem tekinthetők egyértelműen 
kedvezőnek. Az elméleti előnyök sok esetben nem érvé-
nyesülnek, ami megkérdőjelezi az eredményszemlélet 
alkalmazhatóságát a közszférában, illetve a könyvelési 
rendszer hatásgyakorlását a gazdálkodás hatékonyságára 
(Arnaboldi & Lapsley, 2009). 

A nemzetközi empirikus felmérések azt igazolják, 
hogy az eredményszemlélet bevezetése nem olyan sike-
res, mint amilyen várakozással voltak iránta. Ennek okai a 
következők lehetnek: az információk téves felhasználása, 
a reform végrehajtására fordított nem megfelelő figyelem, 
a többletinformációk nem vagy nem megfelelő használata, 
a bevezetés rossz menedzselése (Christiaens & Rommel, 
2008). 

A tanulmány célja, hogy a hazai települési önkor-
mányzatok vonatkozásában megvizsgálja:

•  az eredményszemléletű számvitel alkalmazásának 
hatásait és következményeit,

•  a számvitel hozzájárulását az önkormányzati gazdál-
kodáshoz, 

•  a számviteli rendszer változásainak összhangját az 
önkormányzati alrendszert érintő egyéb változások-
kal,

•  a számviteli információs rendszer által előállított 
információk hozzájárulását a gazdálkodási döntések 
meghozatalához és az alrendszer működéséhez,

•  a kiaknázatlan lehetőségeket és potenciálokat.

Kutatásunk során félig strukturált személyes megkér-
dezési módszereket alkalmaztunk, amely lehetővé tette 
egy feltáró jellegű vizsgálat lefolytatását. Bemutatjuk az 
államháztartási számvitel reformjának hatásait, feltárjuk 
az önkormányzati alrendszer újraszervezését szolgáló 
egyéb reformok szinergiáit, ismertetjük a végrehajtott 
kvalitatív kutatás elméleti keretrendszerét és az inter-
júk során szerzett tapasztalatokat, végül összegezzük 
következtetéseinket és javaslatainkat. A tanulmány hoz-
záadott értékét a módszertani megközelítés adhatja, mivel 
eddig hazánkban kvalitatív kutatási módszerekkel csak 
három tanulmány vizsgálta a kérdést, eltérő időpontokban 

és kontextusban. Molnár és Hegedűs (2017) munkája 
főként a bevezetés körülményeit értékelte, míg Tóth 
(2022) értekezése az alkalmazásra helyezte a hangsúlyt. 
Jelen tanulmányunk kvalitatív eszközökkel vizsgálja a 
számvitel alapvető funkcióját, a gazdálkodási információk 
előállítását és felhasználását. A tanulmány legfontosabb 
következtetése: bár a hatályos államszámviteli rendszer 
jelentős információ előállítására képes, de az ebben rejlő 
potenciálok kihasználatlanok maradnak.

A tanulmányunk legfőbb korlátja, hogy hat inter-
júalanyból nem lehet általános következtetést levonni. 
Kvalitatív kutatásunknak ugyanakkor nem az volt a célja, 
hogy általánosítson, hanem hogy megalapozzon egy 
komplex, kevert módszertanú kutatást. Kutatási eredmé-
nyeinket az említett korlátok ellenére is relevánsnak tart-
juk.

A számviteli reform  
és az általa kiváltott hatások

Az eredményszemléletű számvitel egy általánosan elfo-
gadott információs rendszer, amely megbízható és valós 
képet nyújt egy gazdálkodó szervezet pénzügyi, gazda-
sági pozíciójáról és teljesítményéről. Figyelembe veszi az 
eszközök és kötelezettségek teljes körét. A pénzforgalmi 
szemlélettel szemben nem a pénzmozgásokat, hanem a 
gazdasági értékek létrejöttét ragadja meg, emiatt sokkal 
pontosabb képet nyújt a folyamatokról (Európai Bizottság, 
2013). Az eredményszemléletű számvitel gyorsabban biz-
tosít pénzügyi információkat (Guthrie, 1998), és jobban 
korlátozza azok torzítási lehetőségét is (Pályi, 2015). 
Lehetővé teszi a költségek teljes körű felmérését és a telje-
sítmények értékelését (Robinson, 1998; Ouda, 2003), utat 
enged a vállalati szektorban alkalmazott eredményességi 
vizsgálatoknak, költség-haszon elemzéseknek és tervezési 
eljárásoknak (Sisa & Veress, 2014). 

Annak köszönhetően, hogy a tranzakciók könyvelésé-
hez nem kell megvárni az ügyletek pénzügyi rendezését, 
az eredményszemléletű számvitel szigorúbb elszámolást 
biztosít, hamarabb nyújt információt a felhasznált erőfor-
rásokról, valamint a tevékenységek és az előállított javak 
költségeiről (Barton, 2009; Lapsley, Mussari & Paulsson, 
2009; Lentner, 2014). Támogatja a hosszú távra kiható 
döntések meghozatalát, az egyes döntések értékelését, 
hozzájárul a hatékonyság méréséhez, az eredményesség 
értékeléséhez, valamint az elszámoltathatóság fokozásá-
hoz (Tickell, 2010) (1. táblázat).

Az elmúlt évtizedek hazai és nemzetközi tapasztalatai 
arra mutatnak rá, hogy a pontosabb adatok nem mindig 
járnak együtt az adatok és a belőlük képezhető infor-
mációk alkalmazásával (Christiaens & Rommel, 2008; 
Arnaboldi & Lapsley, 2009; Tóth, Jakab & Rácz, 2022). 
Az információk felhasználása kapcsán az információkat 
létrehozó kínálati oldalt és az információkat felhasználó 
keresleti oldalt is vizsgálni kell (van Helden & Reichard, 
2019). A kínálati oldalnak releváns, használható és ért-
hető információkat kell szolgáltatnia a felhasználói oldal 
számára. A két oldal együttes, folyamatosan összehangolt 
fejlődésére van szükség (Ouda & Klischewski, 2019).
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1. táblázat
Az eredményszemlélet elméleti előnyei és hátrányai

Előnyök Hátrányok

Naprakész információk A magánszféráétól eltérő 
információigény

Pontosabb adatok a költsé-
gekről, önköltségszámítás 
fejlődése

A profit relevanciája megkér-
dőjelezhető

Vezetői számviteli megfon-
tolások, hatékonyabb gazdál-
kodás

Hatékonyság és eredményes-
ség másféle megközelítést 
igényel

Átláthatóság Bonyolultabb a rendszer

Belső kontrollok és külső 
auditok javulása

Munkaráfordítás növekedése 
(miközben a szektorban jel-
lemző a munkaerőhiány)

Összehasonlíthatóság
Pontosabb és gyorsabb kép 
a vevői és a szállítói állomá-
nyokról
Tárgyieszköz-menedzsment 
javulása
Hosszabb távra kiható dönté-
sek összehasonlíthatósága

Forrás: Tóth (2020, p. 246) alapján saját szerkesztés

Az államháztartási számviteli információs rendszer érin-
tettjeit két nagyobb csoportba, a döntéshozókra és az 
egyéb érdekeltekre sorolhatjuk (Simon, 2011). A döntés-
hozókon belül kiemelhetjük a politikai döntéshozókat (ide 
sorolhatjuk a számvevőszékeket és az ellenőrzést végző 
intézményeket is, melyeknek döntési jogosultságuk van a 
gazdálkodás megítélését és minőségét illetően. Számukra 
az intézmények és a feladatok finanszírozásának transz-
parenciája rendelkezik a legnagyobb relevanciával. A 
közintézmények vezetőinek feladata átfogó szemléleti 
megközelítésben a közérdek érvényesítése, a társadalmi 
érték (public value) növelése (Kozma, 2016). Ezek a sze-
replők érdekeltek a gazdasági növekedés elősegítésében, 
és kiemelt jelentőségű számukra, hogy a költségvetési 
szervek kiadásait a tervezett időpontokban teljesítsék, 
illetve a szolvens és likvid működés biztosítva legyen 
(Simon, 2011). A politikusoknak döntéseik során külön-
böző érdekek között kell kompromisszumot teremteniük, 
ezért számukra a nem-pénzügyi és a verbális információk 
jelentősek (Brorström, 1998; Sinervo & Haapala, 2019; 
Kovács & Lippai-Makra, 2023). Egy politikus számára 
a fontos adatok köre nehezen meghatározható (Jorge & 
Nogueira, 2019). Bár a számviteli információk legiti-
málhatják a döntéseket (van Helden & Reichard, 2019), 
de ennek következtében azok felhasználása sokszor csak 
szimbolikus (Ouda & Klischewski, 2019). A számviteli 
információk felhasználását hátráltatja a politikai döntés-
hozók számviteli ismereteinek hiánya is, valamint a dön-
téshozók információs túlterheltsége is (Jorge & Nogueira, 
2019; van Helden & Reichard, 2019). Mindez arra világít 
rá, hogy egy ilyen reform eredményességét nagyban befo-
lyásolja az, hogy a politikai döntéshozók tisztában van-
nak-e az adatok fontosságával, és igénylik-e ezen adatok 
bemutatását (Simon, Fejszák, Schatz, Donchev & Ivanov, 

2018). A beszámolási rendszernek arra is tekintettel kell 
lennie, hogy a beszámolóknak (és így az információknak) 
kik a címzettjei (Lakatos, 2013).

Borbély, Szikszainé Király & Kakas (2021) az ered-
ményszemlélet előnyeit különböző érintetti körök szem-
pontjából is csoportosították (1. ábra). A belső érdekeltek, 
mint például a gazdálkodó szervezetek vezetői számára 
az eredményszemélet előnye a tárgyi eszköz és a likvidi-
tásmenedzsment javulása, valamint a működésről kapott 
valós és teljes kép. A fenntartó szempontjából előnyt jelent 
a szigorúbb elszámolás és elszámoltatás lehetősége, vala-
mint a teljesítmények összehasonlításának lehetősége. 

Mindkét fél számára előnynek tekinthető az erőfor-
rás-allokáció javítása, a közfeladat-ellátás erőforrásigé-
nyének javulása, a beruházási döntések támogatása, a 
pontosabb tervezés lehetővé tétele és a szervezeti teljesít-
ménymérés támogatása. 

1. ábra
Az eredményszemlélet előnyei a szervezet vezetője 

és fenntartója/irányítója szempontjából

Forrás: Borbély, Szikszainé Király & Kakas (2021, p. 55) alapján saját szer-
kesztés

Az eredményszemléletű számvitel hasznosulását Borbély 
és szerzőtársai (2021) tanulmánya adminisztratív szintre, 
operatív folyamatokra és a hosszú távú működésre tagolta. 
A jogszabályok és az irányító szervek által előírt adatszol-
gáltatások alapjaiban határozzák meg az egyes szerveze-
tek adminisztratív működését. Az ide sorolt előnyöket a 
szigorúbb, nemcsak pénzforgalommal járó eseményeket 
figyelembe vevő elszámolás következményének tekint-
hetjük. Az operatív folyamatok szintjén már stratégiai 
szempontok is érvényesülhetnek. A gazdálkodó szerve-
zetek nemcsak nyilvántartják a vagyonelemeket, hanem 
vizsgálják is azok kihasználtságát, elhasználtságát, az 
önköltségszámítás és a likviditásmenedzselés során szám-
viteli információkat is figyelembe vesznek. Az eredmény-
szemlélet a hosszú távú működés során a fenntartható 
működésben, a szervezeti teljesítmény mérésében ölthet 
testet (2. ábra). Bár mindhárom szint alapvetően függ a 
számviteli rendszer jellemzőitől, a számvitelnek az admi-
nisztratív szintnél van a legjelentősebb súlya. A másik két 
szint érvényesülésénél a vezetés stílusa, hozzáállása, vala-
mint az adatok felhasználhatósága is nagy szerepet ját-
szik, mint befolyásoló tényezők. Nem elégséges azonban 
önmagában egy megfelelően működő számviteli rendszer, 
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hanem annak olyan adatokat kell generálnia, amelyeket a 
különböző érdekeltek döntéshozataluk során fel tudnak és 
fel is használnak.

2. ábra
Az eredményszemléletű számvitel hasznosulásának 

szintjei

Forrás: Borbély, Szikszainé Király & Kakas (2021, p. 56) alapján

Az önkormányzati gazdálkodást érintő 
reformok

Az évszázad első évtizedében a hazai települési önkor-
mányzatok azt tapasztalhatták, hogy elszakadtak az 
anyagi alapok a felelősségektől, az önkormányzati rend-
szer egyszerre vált túlterheltté és alulfinanszírozottá 
(Kovács, 2014). Az önkormányzatok nagy közjogi önál-
lósággal és felelősséggel rendelkeztek, de finanszíro-
zásuk központosítottá vált. 2010 után a hazai települési 
önkormányzatok működésében számos változás állt 
be. Az alrendszer adósságkonszolidációja mellett 
lezajlott a finanszírozási alapok megújítása, a belső 
kontrollrendszerek fejlesztése, továbbá jelentős változá-
son esett át az ellátandó feladatok köre és a feladatellátá-
sok módja is. 

A feladatok reorganizációja és a forrásbevonás 
változásai
Az önkormányzati alrendszerben kialakult problémák 
kezelésére és prevenciójára több intézkedés is született. 
A törvényhozók a szabályozásban a kontrollok megerősí-
tése mellett (amely az újra eladósodás megakadályozásá-
nak egyik legfőbb eszközévé vált) egyéb változtatásokat 
is eszközöltek (Kovács, 2014). 2013-tól például tilos a 
működési költségeket hitelből finanszírozni. Egyes instru-
mentumok (például likvidhitelek) bevonásához nem kell 
kormányzati engedély. Jelentős átalakulás következett 
be az önkormányzatok által ellátandó feladatok körében. 
A fekvőbeteg-ellátás 2012-től, az iskolák üzemeltetése 
2013-től került át állami feladatkörbe. A járási hivatalok 
létrehozásával több államigazgatási feladat kikerült az 
önkormányzatok feladataiból (Hegedűs & Novoszáth, 
2018). Ugyancsak jelentős módosításnak számított a 2000 
lakos alatti lélekszámú települések közös hivatalállítási 
lehetősége is. Csökkentették az önkormányzati gazdálko-
dás szabadságfokát, korlátozták a gazdasági társaságok 
alapításával, vállalkozásban való tulajdonjog szerzésével 
összefüggő jogokat. Az önkormányzatok önként csak 
olyan feladatokat vállalhatnak, amelyek nem veszélyez-
tetik a kötelező feladatok ellátását (Lentner, 2019). Ez 
olykor gazdaságossági és fenntarthatósági számításokat 

elvégzését is szükségessé teszi.  
A feladatfinanszírozás bevezetésével a feladatellátás 

finanszírozása is új alapra került. A feladatfinanszírozás 
egy olyan finanszírozási rendszer, amely a jogszabályok-
ban meghatározott szakmai színvonal eléréséhez bizto-
sítja a forrásokat, a feladatokkal járó működési kiadások 
fedezésére. Ezt a fedezetet előzetes kalkulációkra ala-
pozva lehet megfelelően meghatározni. A feladatalapú 
finanszírozás hazai megvalósításának hiányosságaira 
Bordás (2017) tanulmánya is felhívta a figyelmet. Szerinte 
a hazai feladatfinanszírozás keretein belül kötött felhasz-
nálású normatív támogatásokat biztosít a központi szint 
a helyi önkormányzatok számára. A feladatfinanszíro-
zás lényegében nem valósult meg, inkább csak feladat és 
kiadásorientált szabályozásról beszélhetünk. A feladatok 
és finanszírozás újjászervezése hozzájárult az önkor-
mányzati alrendszer egyensúlyához, de idővel gyengültek 
a centralizáció pozitív hatásai (Lentner & Hegedűs, 2019). 
Az újbóli eladósodás megakadályozását célzó reformok 
mellett sor került az önkormányzati alrendszer adósságál-
lományának konszolidációjára is, amelynek keretein belül 
a központi kormányzat átvállalta a helyi szint adósságál-
lományát (Lentner, 2019).

Az önkormányzati alrendszer problémái felhívták 
a figyelmet a források védelmének szükségességére. 
Nemzetközi szinten a háromdimenziós COSO-modell 
tekinthető jellemző gyakorlatnak, amit 2009-ben a hazai 
gyakorlatban is bevezettek (Tóth, Rácz & Lippai-Makra, 
2021). A belső kontrollrendszer fejlesztése viszont még 
nem érte el a kívánt eredményt, mivel az új szabályo-
zásnak az önkormányzatok többsége nem felelt meg 
(Benedek, Szenténé Tubak & Béres, 2014). A korábban 
alkalmazott, elégtelenül működő számviteli rendszer hoz-
zájárult az adósságállomány elfedéséhez (Jakab & Balog, 
2017), és a belső kontrollok érvényesülését sem támo-
gatta. Az ellenőrzési rendszer fejlődésével párhuzamosan 
a könyvvizsgálat is egyre jelentősebb szerepre tett szert 
az önkormányzatok körében (Győrffi, Hegedűs, Lukács & 
Printz, 2020).

A számviteli reform kapcsolata az egyéb, 
gazdálkodást érintő reformokkal
Az önkormányzati gazdálkodás keretei alapjaiban meg-
változtak. Az új keret egyes elemeinek egymáshoz illesz-
kedése kritikusan fontos kérdéssé vált, mivel a reformok 
csak akkor lehetnek eredményesek, ha közöttük szinergiák 
figyelhetők meg. Ezért érdemes feltárni, hogy a számviteli 
reform mennyire van összhangban egyéb rendelkezések-
kel, miként képes támogatni azok törekvéseit.

A gyorsabb és pontosabb elszámolásból származó 
naprakész információk, amelyek lehetővé teszik az 
egyes szervezetek összehasonlíthatóságát, és biztosítják 
a gazdasági folyamatok átláthatóságát, jótékony hatást 
gyakorolhatnak a feladatellátás és a feladatfinanszírozás 
értékelésére, áttekinthetőbbé tehetik az adósságszabá-
lyoknak való megfelelést, és támogathatják a belső kont-
rollok fejlesztését (3. ábra). 

A költségekről előálló pontosabb adatok alapot nyújta-
nak az önköltségszámítás fejlődésének, ami lehetővé teszi 
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az egyes tevékenységek költségeinek értékelését. Ennek 
segítségével az önkormányzatok megfelelő döntést tudnak 
hozni az önként vállalt feladatok ellátásáról, illetve lehe-
tővé teszik a kiszervezés lehetőségének mérlegelését is. 
A költségek és ezáltal a költségvetés pontosabb előrejel-
zése hozzájárul a pénzügyi fenntarthatóság értékeléséhez, 
melynek egyik eleme az adósságszabályoknak való meg-
felelés. Ugyanezen logika érvényesül a több gazdasági 
évet érintő események hatásainak szétterítésével, melyet 
az időbeli elhatárolások alkalmazása támogat. Mindez 
képes lenne támogatni a Sisa (2021) által javasolt jövőori-
entált megközelítést is.

A költségvetési jelentések és tervezések minőségére 
jótékony hatást gyakorolhat az eredményszemléletű 
számvitel és a vezetői számvitel eszköztárának bővülése 
is (költségelemzés, árazás) (Tóth, 2021). 

A tárgyieszköz-állomány menedzselése a hosszú távú 
működés fenntarthatóságában játszik kulcsszerepet. A 
korábbi évtizedek során a szervezeteket hosszabb időtávon 
szolgáló eszközök pótlása nem kapott kellő figyelmet, 
mivel a pénzforgalmi szemléletű számvitelben az érték-
csökkenés elszámolása nem jelent meg. Az eredmény-
szemléletű számvitel segítségével jobban nyomon lehet 
követni az eszközpótlási igényt (Jakab & Balog, 2017). Az 
amortizáció elszámolásával az egyes feladatok erőforrá-
sigénye is pontosabban becsülhető. 

A pontosabb költségadatok nemcsak önkormányzati 
szinten hordoznak fontos információkat, hanem rendszer-
szinten is nagy jelentőségűek. Ha az adott tevékenység 
költségeiről rendszerszinten állnak rendelkezésre ada-
tok, akkor a hozzájuk kapcsolódó finanszírozás is jobban 
illeszthető a feladatellátás költségeihez. Ezáltal a fel-
adatfinanszírozás logikája is jobban érvényesül, és jobban 
elválik a normatív finanszírozási logikától, így a rendszer 

elméleti előnyei is jobban tudnak érvényesülni a gyakor-
latban. 

Az adósságszabályoknak való megfelelés a szállítói 
adatok pontosabb értékelése által is jobban követhetővé 
válik. A pénzforgalmi logika mellett az önkormányzati 
alrendszer szállítói állománya áttekinthetetlen volt, amely 
rendszerszinten is jelentős kockázati elemnek bizonyult. 
Az eredményszemléletű számvitel szigorúbb elszámolása 
a kötelezettségek naprakész nyilvántartását is kikény-
szeríti. Ezáltal az önkormányzatok adósságállományáról 
naprakész információ áll rendelkezésre, ami elősegíti 
az adósságszabályok érvényesítését. A belső kontrollok 
minőségének javulása, a belső kontrollrendszer megújítása 
a külső auditok hatékonyságát is növeli, mivel a szerveze-
tek működéséről, az ott lezajló folyamatokról pontosabb 
és részletesebb kép áll a könyvvizsgáló rendelkezésére. 

Összességében megállapíthatjuk, hogy az 
eredményszemléletű számvitel bevezetésétől várt 
hatások összhangban vannak más reformokkal, azok 
érvényesüléséhez támaszt nyújtanak. Így egy eredmé-
nyesen végrehajtott reform, számviteli adatokra figyelmet 
fordító megközelítés nagymértékben hozzájárulhat az 
önkormányzati alrendszer stabil működéséhez, ezzel az 
állampolgári érdekek érvényesüléséhez.

A számvitel hozzájárulása az eredményes 
gazdálkodáshoz
A feldolgozott szakirodalmak és a korábbi hazai kutatá-
sok rávilágítanak arra, hogy a számviteli rendszer képes 
a megbízható és való kép biztosítására, de az információk 
gazdálkodásban betöltött szerepét illetően már jobban 
megoszlanak a vélemények (Molnár & Hegedűs, 2017; 
Tóth, 2020; Lentner, Molnár & Nagy, 2021; Tóth, Jakab 
& Rácz 2022; Borbély, Szikszainé Király & Kakas, 2021). 

 

3. ábra
Hogyan támogathatja az eredményszemléletű számvitel a reformokat?

Forrás: saját szerkesztés
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Ez egyrészt visszavezethető a rendszerek illeszkedé-
sének hiányára. Amíg az államháztartás költségvetése 
pénzforgalmi szemléletű, addig a számviteli információs 
rendszer adatai sem használhatók fel közvetlenül (ahogy 
erre a potenciális korlátra Simon (2009) és Bathó (2012) 
reform előtti tanulmányai is felhívták a figyelmet). Az 
érintettek a számviteli rendszer megújítását sokszor csu-
pán egy könyvelési gyakorlatnak tekintik (Vértesy, 2020).

A reformok csak akkor érhetik el a kívánt hatást, a 
számvitel csak akkor járulhat hozzá az eredményes gaz-
dálkodáshoz, ha a számviteli információs rendszer meg-
felelően, megbízhatóan működik, illeszkedik a többi 
szabályozási irányhoz és más nyilvántartási rendszerek-
hez, és a számviteli adatokat felhasználják a döntéshozatal 
során (4. ábra).

A helyzetet nehezíti, hogy a három dimenzió érvénye-
sülése egymástól sem független: a számviteli információs 
rendszer megfelelő működése szükséges ahhoz, hogy 
támogathassa az együttműködést a további rendszerekkel, 
és a kettő együttes érvényesülése szükséges, de nem elég-
séges feltétele a számviteli információk gazdálkodásban 
történő felhasználásának. Ehhez elengedhetetlen a megfe-
lelő információáramlás, valamint az ezt támogató számvi-
teli dokumentáció (Lukács, Tóth & Zéman, 2012).

Kutatásunkban e faktorok érvényesülését vizsgáltuk sze-
mélyes megkérdezések segítségével.

Módszertan 

A kutatás keretein belül több módszertant alkalmazva, 
interjúk és kiscsoportos megkérdezések segítségével 
mértük fel a hazai önkormányzati szféra eredményszem-
léletű számviteli információs rendszerrel kapcsolatos 
tapasztalatait. Mivel az alkalmazott kutatás módszertana 

nagy hatást gyakorol az adatok megbízhatóságára és 
érvényességére, végső soron a kutatás eredményére, így 
annak megfelelő kezelése kulcsfontosságú (Kallio, Pietila, 
Johnson & Kangasniemi, 2016).

A tapasztalatok felmérése félig strukturált beszélgetések 
alapján történt. A kérdések feltevése nem befolyásolta a 
megkérdezettek válaszait és gondolatmenetét, viszont 
támogatta azt, hogy azok tartalma lehatárolt és lényegre 
törő legyen (Babbie, 2001). A félig strukturált interjúk 
lehetővé teszik a kevéssé feltárt problémák vizsgálatát 
(Pelyhe & Primecz, 2022). Mindemellett alkalmat biztosít 
arra, hogy a kérdező az alany korábbi válaszaihoz igazítsa 
a kérdéseit, továbbá azt is lehetővé teszi, hogy az alany 
a saját kifejezéseivel válaszoljon a kérdésekre (Kallio, 
Pietila, Johnson & Kangasniemi, 2016). Az eljárás kife-
jezetten illeszkedik a jelen kutatáshoz, ugyanis a félig 
strukturált interjúk esetében a kérdéseknek valamilyen 
előzetes ismeret alapjain kell nyugodniuk (Turner, 2010).

A kutatás során csak mélyinterjús megközelítést 
alkalmaztunk. Igaz, a többféle módszertan, hazai és nem-
zetközi tapasztalatok alapján növeli a válaszadói hajlan-
dóságot, valamint az eltérő kutatási módszerek rugalmas 
kombinálásával a megismerés határait is ki lehet tolni 
(Neulinger, 2016), viszont a mélyinterjúk alaposabb bete-

kintést engednek a megkérdezett véleményébe és őszin-
tébb válaszokhoz vezetnek (Kéri, 2019; Lippai-Makra & 
Kovács, 2021).

A kutatási folyamat 2023 októberében zajlott le, ennek 
során hat jelentős önkormányzati tapasztalattal rendel-
kező szakembert kérdeztünk meg:

–  két gazdasági vezetőt,
–  két ellenőrzés területén dolgozó válaszadót,
–  két egyetemi oktatót, államháztartási mérlegképes 

könyvelőt.

4. ábra
A számviteli információk szerepe a reformok érvényesülésében

Forrás: saját szerkesztés
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A kutatás nem reprezentatív az alacsony elemszám miatt, 
azonban Kvale és Brinkmann (2009) véleménye szerint a 
mintaelemszám megfelel a kvalitatív kutatásban alkalma-
zandó legkisebb mintaelemszámnak. Korlátozó tényező 
a potenciális alanyok tekintetében, hogy nehéz megfelelő 
tapasztalattal rendelkező, államháztartási számvitelben 
járatos válaszadót találni. Ebből adódóan elismerjük, 
hogy az alacsony mintaelemszám a kutatás korlátja. Jelen 
kutatási eredményeinket további fejlesztés után kevert 
módszertannal kívánjuk folytatni.

Eredmények 

A szakirodalmi áttekintés alapján kialakuló elméleti 
modellünk, illetve az abban foglalt faktorok érvénye-
sülését mélyinterjúk segítségével vizsgáltuk. Az inter-
júk lefolytatása során a modellben (4. ábra) feltüntetett 
2. és 3. dimenziót összevonva kezeltük, mivel egysze-
rűbb volt az egyes szempontok elméleti lehetőségét a 
megfigyelhető gyakorlattal egyszerre vizsgálni. Ez 
folytonosabb beszélgetéseket eredményezett, nagyobb 
lehetőséget biztosított az alanyok kibontakozására, ami 
véleményünk szerint őszintébb válaszokat eredménye-
zett.  Tapasztalataink bemutatása is ezt a logikai ívet 
követi, végül a feltárt összefüggések ismertetésével 
zárjuk tanulmányunka.

A számviteli információs rendszerről alkotott 
vélemény
Az interjú első szakaszában a számviteli rendszer-
ről alkotott véleményeket igyekeztünk megismerni. A 
számviteli rendszer jól definiált, átlátható kialakítása 
elengedhetetlen a rendszer megfelelő működéséhez, 
ami hozzájárul az előnyök érvényesüléséhez és a veze-
tés támogatásához. Ezzel a kérdéssel már több hazai 
kutatás (Molnár & Hegedűs, 2017; Lentner, Molnár & 
Nagy 2020; Tóth, 2020; Tóth, Jakab & Rácz, 2022) fog-
lalkozott, melyek tapasztalatai, eredményei alapján a 
számviteli rendszer működését megfelelőnek titulálhat-
juk, a rendszer megfelelően definiáltnak és átláthatónak 
minősíthető. A kutatásban részt vevő alanyok vélemé-
nye kivétel nélkül megerősítette a hazai államszámvitel 
megfelelő definiáltságát és lehatároltságát. 

„Szerintem jól lehatárolt és definiált, ami a sajátossá-
gait illeti, itt van egy duplázódás az eredményszem-
lélet, illetve a pénzforgalmi módosított teljesítés, 
pénzforgalmi szemlélet párhuzamosan megy. En-
nek azért a duplázódás ellenére nagyon sok előnye 
van, amit jól lehet használni.”- Alany 3

„Szerintem jól lehatárolt, egyértelműen definiált.” – 
Alany 4

Ezekkel párhuzamosan az átláthatóság kapcsán is pozitív 
véleménye volt az alanyoknak. 

„Olyan értelemben transzparens, hogy nem kava-
rodik össze a pénzügyi és a költségvetési számvitel. 

Szerintem jól elkülönül a rendszerben, de a kettő kö-
zött természetesen van kapcsolat.”  – Alany 6

„Kormányrendelet szintjén definiált, jogilag megha-
tározott az alábontás minden részlete jól dokumen-
tálható, jól ismert pénzügyminisztériumi anyagok 
segítik. Persze nem egy laikus átláthatóságra gon-
dolunk. Szakmai értelemben transzparens, átlátható, 
nincsen vele probléma.” – Alany 6

Mindezekkel összhangban a számviteli információs rend-
szer működéséről is pozitív véleményt alkottak a megkér-
dezettek.

Ennek ellenére, kritikaként fogalmazták meg, hogy 
megjelennek duplikációk, valamint nagy terhet ró az érin-
tettekre az adatszolgáltatási kötelezettség is. 

„Van, amikor nem megfelelően működik a rendszer, 
fölöslegesen van egy csomó ismételt adatbekérés.” 
– Alany 2

Összességében az interjúk megerősítették a korábbi 
tapasztalatokat. A számviteli rendszer működése alap-
vetően pontos, átlátható, képes naprakész információkat 
biztosítani. A rendszer bevezetése növelte a működteté-
sére fordítandó időt, ami egybevág Bathó (2012) várako-
zásaival. Erre vonatkozón két alany is megjegyezte, hogy 
a bevezetés nem volt zökkenőmentes, mivel az jelentős 
erőforrás-lekötéssel járt. Mindez hozzájárulhatott a szek-
torban tapasztalható munkaerőhiány kialakulásához. Az 
alanyok már a beszélgetés elején tettek utalásokat arra, 
hogy az adatok nagy részét nem használják fel elemzések-
hez, döntések támogatásához (2. táblázat). 

2. táblázat
A pozitív és negatív tényezők vizsgálata a jogi 

szabályozottság kapcsán

Pozitív hatás Elő
fordulás

Negatív hatás vagy 
hatástalanság

Elő
fordulás

Jogi 
lehatároltság 

megfelelő
6

Duplikált adatok, 
Nem megfelelően 
használják ki az 

adatokat

4

Transzpa-
renciát 

biztosítja
5 Bevezetés jelentős 

erőforrásigénye 2

Forrás: saját szerkesztés

Ha az összefoglaló állításainkat kvantifikáljuk, akkor 
megállapítható, hogy a duplikált adatokra vonatkozó uta-
lás és az adatok kihasználtsága 4-4 alkalommal fordul elő. 
A megkérdezett szakértők azonban egyértelmű pozitív 
vonásnak értékelték az Áhsz. megfelelő kodifikációját, 
amely a jogi lehatároltságban jelenik meg, továbbá azt, 
hogy a működés biztosítja a szükséges átláthatóságot. 
Ebből levonható az a következtetés, hogy a rendszer egy 
jól működő, ám nem megfelelő hatásfokkal kihasznált 
struktúrát hozott létre, és tart fenn. 
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A számvitel hozzájárulása a költségek 
tervezéséhez
Az eredményszemléletű számvitel bevezetése és ezáltal 
a jelenleg érvényben lévő számviteli rend, az erőforrások 
felhasználásának gyorsabb és pontosabb nyomon köve-
tése által lehetővé teheti a költségek precízebb elszámolá-
sát. Ezt a lehetőséget több kutatás (Barton, 2009; Lapsley, 
Mussari & Paulsson, 2009; Lentner, 2014) megerősítette. 
Az interjúk során alanyaink véleményét is szerettük 
volna kikérni arra vonatkozóan, hogy meglátásaik sze-
rint a magyar számviteli rend megnyitja-e a lehetőséget 
a költségek pontosabb rögzítése és az önköltségszámítás 
fejlődése előtt, illetve, hogy ez a gyakorlatban mennyire 
valósul meg. 

A kapott válaszok alapján megerősítést nyert, hogy a 
rendszer által generált adatok lehetőséget adnak erre. 

„Szerintem a rendszernek a kialakítása erre ad le-
hetőséget. Van hatos-hetes számlaosztály, ezek alá-
bonthatók, tehát gyakorlatilag nincs olyan megkö-
tés, hogy akkor most éppenséggel ne lehetne egy 
költséghelyet vagy költségviselőt beazonosítani. 
[…] Tehát ilyen típusú technikai akadálya szerintem 
nincs a költségek tervezésének és ilyen értelemben 
az önköltségszámításnak.” – Alany 2

„Az igazság az, hogy az önköltségszámításnak len-
ne alapja, tehát az adatok rendelkezésre állnak, csak 
sokan még nem alkalmazzák, illetve nem ismerik a 
költségszámítás módszereit.” – Alany 1

A gyakorlatban tehát megfigyelhetők még akadályok. A 
megkérdezettek véleménye szerint a helyi szintű számvi-
teli szakemberek, döntéshozók nem ismerik a megfelelő 
módszereket, még másik alanyunk a működést érintő 
finanszírozási-elszámolási szabályokból eredő inkonzisz-
tenciára világított rá. 

„Az önköltségszámítás már egy összetettebb 
kérdés. Van, ahol muszáj mert maga a tevékeny-
ség indokolja. Ezeknél azért fontos, mert ez alapján 
lehet meghatározni azt is, hogy a különféle támo-
gatások hogyan és mekkora összegben illetik az 
önkormányzatot. Viszont ezekkel a támogatásokkal 
közben el is kell majd számolni, bár ez nem egyér-
telműen költségalapon történik, hanem pénzforgal-
mi szemléletben történik, és ilyen értelemben ezek 
az adott kormányzati funkcióra elköltött kiadások. 
Tehát a kiadás szintjén történik, adott évre vonatko-
zóan.” – Alany 2

A költségvetés tervezésével összhangban a finanszírozás, 
illetve a kapcsolódó elszámolások pénzforgalmi szemlé-
leten alapszik. A költséginformációk nyomon követése 
(melyre az eredményszemlélet biztosít lehetőséget) helyett 
inkább a kiadások monitorozásának van jelentősége a 
gyakorlatban. Véleményünk szerint emiatt a gazdálko-
dók nem is feltétlenül érdekeltek a tevékenységek önkölt-
ségének pontos kiszámításában, a lehetséges költségek 

megfelelő tervezésében. A válaszok tanulsága az, hogy 
vannak olyan területek, ahol szükséges ennek alkalma-
zása, és ennek a számviteli környezet jó támpontot ad. A 
negatívum, hogy pénzforgalmi szemléletre van szükség a 
költségvetési tervezéshez, továbbá nincs is meg a megfe-
lelő ismeret a szakemberek részéről az önköltségszámítás 
kialakításához. Ennek egyik jó példája, hogy sok esetben 
olyan tankönyvek képzik az önköltségszámítás alapját, 
amelyet a vállalati szféra működési mechanizmusainak 
megfelelően írtak meg a szerzők. Ez a jelenség egy olyan 
problémára mutat rá, amely az előzetes mérlegeléseknél 
nem képezte a központi diszkusszió tárgyát. Ugyanis a 
számviteli rendszer működtetésének magasabb erőforrá-
sigényét több tanulmány is kiemelte (Bathó, 2012; Jakab 
& Balog, 2017), de az információk hasznosításához szük-
séges szaktudás problematikájáról már kevesebb szó esett 
(3. táblázat).

3. táblázat
Pozitív és negatív tényezők a tervezés, 

költségtervezés vonatkozásában

Pozitív hatás Előfordulás
Negatív hatás 
vagy hatásta

lanság
Előfordulás

Az elvi 
lehetőség 
megvan, és 
hasznos

6

Nem tud 
érdemben hoz-
zájárulni, mert 
pénzforgalmi 
szemléletben 
történik a ter-
vezés

5

Vannak olyan 
területek, 
ahol „szinte” 
kötelező

2
Nem megfe-
lelő módszer-
tani ismeret

2

Forrás: saját szerkesztés

A számviteli adatok hozzájárulása a 
feladatalapú finanszírozás értékeléséhez 
A feladatalapú finanszírozás értékelésénél hasznosak 
lehetnek az érvényes számviteli rendszer adatai, hiszen 
ezek segítségével válik értékelhetővé egy-egy közfela-
dat erőforrásigénye. A feladatalapú finanszírozási rend-
szer pedig ezen információkkal összhangban kerülhetne 
finomhangolásra. Ennek viszont gyakorlati korlátok mel-
lett elvi kivitelezhetősége kapcsán sem volt egyetértés a 
megkérdezettek között.

„Hogy mennyire lehetnek hasznosak? Ha a feladat 
mögött lenne egy költségkalkuláció, akkor nyilván 
az odaítélhető forrás megalapozottabb lenne. Már 
tíz éve mondjuk, hogy hasznosak lehetnének, de itt 
megint az érdekeltség csúszik el, mert működnek a 
régi beidegződések. Nincsenek igazából rákénysze-
rítve arra, hogy ez valóban feladatalapon működ-
jön.” – Alany 4

„Elvi síkon valószínűleg lehet azért összeegyeztetni 
dolgokat, csak itt két különböző dologról beszélünk. 
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A feladatfinanszírozás továbbra is pénzforgalmi 
szemléletű, az önköltségszámítás pedig eredmény-
szemléletű. Jó lenne akár egy átlagos önköltséggel 
számolni, mondjuk átlagban ennyiért kellene ellát-
ni egy feladatot, és ezért minden önkormányzat-
nak ennyi támogatás jár, mert országos szinten az 
adott tevékenységnek ennyi az önköltsége, és en-
nek egy részét vagy egészét ehhez kötnék a feladat 
finanszírozói. Nem egyértelmű azonban, hogy az 
önköltségekbe mit lehet figyelembe venni? Hogyan 
lesz ebből később egy pénzforgalmi típusú támo-
gatás? Valahogy fából vaskarikának érzem még egy 
kicsit.” – Alany 2

Mindez rávilágít arra, hogy az államháztartáson belül 
párhuzamosan alkalmazott pénzforgalmi és eredmény-
szemléletű logika több inkonzisztencia forrásának tekint-
hető (Simon (2009) és Bathó (2012) várakozásaival, illetve 
Vértesy (2020) megállapításaival összhangban), ami hát-
ráltatja az eredményszemléletű számviteli adatok felhasz-
nálását a vezetői döntéshozatal során. További probléma, 
hogy az önköltségszámítás kapcsán nem definiálták, hogy 
mely erőforrások felhasználása, mely eszközök használata 
veendő figyelembe. Ezek tisztázása nélkül nem képezhetők 
összehasonlítható adatok, és a kiszámított önköltségek nem 
tükrözik egy-egy feladat valós erőforrásigényét. Így a rend-
szer jelen formájában nem teszi lehetővé, hogy a finanszíro-
zási rendszer számára hasznos alapot képezzen, még akkor 
sem, ha eltekintünk az eredményszemléletű adatok és 
pénzforgalmi szemléletű adatok közötti konvertálási prob-
lémától, a költségek és kiadások különbségétől (4 táblázat). 

4. táblázat
Pozitív és negatív tényezők a feladatfinanszírozás 

vonatkozásában

Pozitív 
hatás Előfordulás

Negatív hatás 
vagy hatásta

lanság
Előfordulás

Az elvi 
lehetőség 
megvan

6

Nem tud érdem-
ben hozzájárulni, 
mert pénzfor-
galmi szemlé-
letben történik a 
tervezés

6

Feladat-
finanszírozás 
támogatása

2
Nincs meg a 
valódi feladatfi-
nanszírozás

6

Forrás: saját szerkesztés

A válaszadók jelentős része megerősítette, hogy van lehe-
tőség a feladatfinanszírozás támogatására. Számviteli 
háttér adott, tekintve, hogy a rendszer képes arra, hogy 
megfelelő alábontásokkal tudja a döntéshozatalt támo-
gatni. Ennek ellenére nem használják ki a rendszerben 
rejlő lehetőségeket, amelyek a támogatási struktúra 
pénzforgalmi jellegén alapulnak. A probléma magával a 
feladatfinanszírozás rendszerével van. A válaszadók állás-
pontja szerint nem tudja megfelelően betölteni a szerepét, 
tehát a probléma gyökere javarészt az önkormányzati 

rendszer finanszírozási struktúrájából és ennek vélel-
mezhető diszfunkciójából adódik. Ennél a válasznál is 
megnyilvánul, hogy a rendszer tudna támogatást adni, de 
mivel a gazdálkodás maga nem eredményszemléletben 
történik, ezért a legfontosabb tényező, hogy a szervezetek 
likviditása biztosított legyen. Ebből következik, hogy bár 
a „végeredmény” eredményalapú, de a napi működés nem 
ebben a logikában történik, hanem a bevételek, kiadások 
dimenziójában.

A számviteli adatok hozzájárulása az ellenőrzés 
és a kontrollok fejlődéséhez
A bemutatott szakirodalmak alapján feltételezhetjük, hogy 
a pontos és naprakész adatok lehetővé teszik a belső kont-
rollok és az ellenőrzés fejlesztését. Egyik alanyunk véle-
ménye szerinte a kincstári ellenőrzés sokkal pontosabbá 
vált, ami nemcsak a számvitelnek, hanem az adatszolgál-
tatási infrastruktúra fejlődésének is köszönhető volt.

A belső kontrollok megítéléséről kevesebb szó esett 
az interjúk során, viszont, ez egybevág más kutatások 
tapasztalataival. 

„Én még nem nagyon láttam, hogy kockázatelem-
zést végeztek volna” – Alany 1

Ahogy arra több tanulmány (Benedek, Szenténé Tubak 
& Béres, 2014; Tóth, Rácz & Lippai-Makra, 2021) is utal, 
a belső kontrollok önmagukban is fejletlenek, a legtöbb 
esetben nem tartják be a jogszabályokban foglaltakat. Így 
nem a számviteli információk felhasználása, beépítése 
a legégetőbb kérdés a területen, de ezek a belső kontrol-
lok és az ellenőrzés fejlesztése kapcsán jótékony hatással 
lehetnének.

„Az ellenőri szituációkból az derült ki, hogy ott a 
potenciál, ki lehet használni a különféle dokumentu-
mokat, be lehet építeni a hagyományos költségve-
tési tervdokumentációba azt, ami már az előző év-
ről bázis alapon ismert. Az eredményszemléletnek 
bizony van jelentősége, van kontroll szerepe, csak 
nem is gondoltak rá.” – Alany 3

A tapasztalatokat összegezve e témakör esetében is azt 
állapíthatjuk meg, hogy a számvitel elméleti síkon képes 
lenne támogatni más jogszabályok céljainak érvényesülé-
sét, a köz által rendelkezésre bocsájtott források szabály-
szerű felhasználását, de a gyakorlatban ezek a hatások 
még nem érvényesülnek (5. táblázat).

A válaszadó szakemberek majd mindegyike megerő-
sítette, hogy a rendszer megfelelő adatokkal rendelkezik 
a működőképes kontrollkörnyezet kialakításához. Adott a 
lehetőség a pénzügyi kontrolling működtetésére is, amely 
támogatja a likviditás menedzselését. Ennek szerepköre 
az utóbbi időben jelentősen felértékelődött, köszönhetően 
a finanszírozási rendszer iparűzésiadó-központúságának. 
Kiemelték a válaszadók, hogy ehhez a technikai feltéte-
lek mellett szükséges tudás is kell, amely jellemzően adott 
a szektorban. A hatástalanság jellemzője, hogy főként 
az ellenőrző szervek tudják megfelelőképp felhasználni 
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a szükséges adatokat. Különösen azon önkormányzatok 
esetében igaz, akik tagjai az ASP-rendszernek. E szerve-
zeteknél van mód az adatok naprakész kezelésére és vál-
ságmenedzselésre is. Negatívum, hogy az önkormányzati 
rendszer legnagyobb szereplői nincsenek benne az ASP-
rendszerben (megyei jogú városok, a főváros és a kerü-
letek). Mindezen tényezők együttes hatásai indokolhatják 
a korábbi kutatások (Benedek, Szenténé Tubak & Béres, 
2014; Tóth, Rácz & Lippai-Makra, 2021) megállapításait.

5. táblázat
Pozitív és negatív tényezők az ellenőrzés 

vonatkozásában

Pozitív hatás Előfordulás Negatív hatás/
hatástalanság Előfordulás

A rendszer 
támogatja 
a komplex 
rendszer 
kialakítását

5

Adatok rendel-
kezésre állnak, 
de nincs rá foga-
dókészség, hogy 
alkalmazzák

4

Megfelelő 
tudás esetén 
működik

2
Más szervezetek 
végzik ezt a mun-
kát

3

Forrás: saját szerkesztés 

A számviteli adatok hozzájárulása a 
finanszírozási szabályok érvényesüléséhez
Következő szempontként a számviteli rendszernek a 
finanszírozási szabályok érvényességében való vizsgálatát 
emelhetjük ki. Az alanyok véleménye szerint a számviteli 
rendszer megfelelően nyomon követi a kötelezettségállo-
mány adatait.

„Gazdálkodást is, illetve az eladósodottság és a for-
rásoldal szerkezeti vizsgálatát abszolút alátámasztja 
az eredményszemléletű számvitel.” – Alany 3

„Nincs azzal különösebb gond, hogy mennyi kö-
telezettség mellett lehet még hitelt felvenni egy 
önkormányzatnak. Ezt valamilyen módon ki tudják 
mutatni.” – Alany 1

Az előny tényleges érvényesülése kapcsán azonban 
kiemelték, hogy a finanszírozási szabályok betartása nem 
csupán a számviteli adatokon múlik. 

„Megvan a bázis, van adat a kontrollfolyamatokhoz, 
van adat az adósság és egyéb mutatók számításá-
hoz. A szabályok érvényesítése nem ezen múlik.” – 
Alany 4

Mindezek alapján arra a következtetésre juthatunk, hogy 
a számviteli reform bizonyos szempontból elérte a célját, 
hiszen a szabályok érvényesülésének vizsgálatát lehetővé 
teszi. A megkérdezettek tapasztalata alapján azonban a 
számviteli adatok nem meghatározók a finanszírozási 
döntések meghozatalakor, maximum a szabályosság elle-
nőrzésére használják fel (6. táblázat). 

6. táblázat
Pozitív és negatív tényezők a finanszírozási szabályok 

vonatkozásában

Pozitív hatás Előfordulás Negatív hatás/
hatástalanság Előfordulás

Nem lehet 
eltitkolni 6

Alapvetően 
az irányadó 
szabályozás, 
mindenekelőtt a 
Gst. határozza 
meg az adósság 
mértékét

5

Segíti az 
önkormányza-
tokat az adós-
ság nyomon 
követésében

6

Megaka-
dályozza a 
trükközést

4

Forrás: saját szerkesztés

A válaszadók megerősítették, hogy a számviteli rendszer 
a korábbi kreatív könyvelési megoldásokat, az adósságok 
elrejtését hatékonyan képes megelőzni, hiszen szinte lehe-
tetlen, hogy ne jelenjen meg az adósság a könyvekben. A 
támogatás abban is megjelenik, hogy az önkormányzatok 
megfelelően ki tudják számítani az adósságkorlátjukat. A 
valós visszatartó erőt az engedélyeztetési eljárás, továbbá 
a Gst. irányadó passzusai jelentik, amelyek korlátozzák az 
adósságfelvételt. A szabályozás azonban nem terjed ki a 
szállítói tartozásokra, amelyek állományának növekedése 
ismét egy likviditási, eladósodási folyamat tanújelei lehet-
nek az önkormányzati szférában.

A számviteli adatok hozzájárulása a költségvetés 
tervezéséhez és a döntéshozatalhoz
Végül a számviteli adatok költségvetési tervezésben betöl-
tött szerepét igyekeztünk feltárni. Alanyaink válaszai 
megerősítették, hogy a számviteli adatok közül elsősorban 
a költségvetési számvitel adatai használhatók fel a költ-
ségvetés tervezése során, de az eredményszemléletű ada-
tok felhasználása e folyamat kapcsán sem jellemző. 

„A költségvetési számvitel adatait tökéletesen fel 
tudják használni a költségvetés tervezéséhez. A 
költségvetési számvitel adataiból remekül lehet 
költségvetést tervezni.”- Alany 2

A költségvetés tervezése is pénzforgalmi szemléletű, 
tehát nem kell azért nagyon meglepődni azon, hogy 
a költségvetési számvitel adataiból a költségvetés jól 
tervezhető. Nyilván megnézik, hogy az előző évben 
hogyan teljesültek a tervadatok, mi volt az eltérés 
oka. A pénzügyi számvitel esetén az a gond, hogy 
eredményszemléletű a gazdálkodás, és ilyen érte-
lemben a gazdálkodó sincs igazán rászorítva arra, 
hogy olyan táblákat készítsen, amiből bármit is ki-
nyerhet.”- Alany 2

„A tervezésben egyértelműen használható, mert a 
tervezés egy olyan jellegű keretrendszer, amit na-
gyon szépen megtámogat. Itt én nem láttam ano-
máliákat. Törzsrésze a pénzforgalmi szemléletből 
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jön, aminek már régóta kialakult a gyakorlata, az 
eredményszemléletből minimálisan szűrődik át adat 
a tervekbe.”- Alany 3

A válaszok rávilágítottak arra, hogy a költségvetés pénz-
forgalmi szemlélete a pénzforgalmi szemléletű adatok 
felhasználását ösztönzik, illetve a szemlélettel kapcsola-
tos tapasztalat, megszokás is erre a viselkedésre sarkallja 
az érintetteket. Így hiába bírnak közgazdasági szempont-
ból releváns információkkal a pénzügyi számvitel adatai, 
azt az érintettek nem használják fel. Véleményünk (és az 
interjúalanyok véleménye szerint is) ez a megközelítés 
önkéntes alapon aligha fog megváltozni. Ebben a tekintet-
ben a mérleg egyoldalú, hiszen a válaszadók egyértelműen 
azt állapították meg, hogy a tervezésre kiválóan alkalmas 
a számviteli rendszer, de legfőképp a pénzforgalmi (költ-
ségvetési) számvitel adatai erősítik ezt meg.

Hasonló jelenség figyelhető meg a beruházási dönté-
sek kapcsán is, ahol különböző analitikus nyilvántartások 
további adatokat is előállítanak, ami lehetővé teszi az esz-
közpótlási igény megállapítását. A gyakorlatban azonban 
a döntések során nem a (pénzügyi) számvitel adatai bizo-
nyulnak dominánsnak: 

„Sokszor más alapján történnek a döntések. Más 
koordinációs döntési mechanizmusok is szerepet 
játszanak, sok esetben például a pénzhiány. A beru-
házások általában önerőből nagyon nehezen meg-
valósíthatók. Persze nyilván önkormányzata, meg 
gazdálkodója válogatja. Az pedig eleve meghatá-
rozott, hogy mire lehet elkölteni egy támogatást.” 
– Alany 2

A beruházások kapcsán egyértelműen látszik, hogy 
nem adott hozzá a rendszer a korábbiakhoz, vagyis egyér-
telműen a költségvetési számvitelt használják erre a célra, 
különösen ráerősít erre az amortizáció elszámolásának 
tisztázatlansága is. Az amortizáció mint elszámolás jelen 
van a közszférában, azonban a finanszírozás nem bizto-
sít pótlási alapot, és érdemi önköltségszámítás hiányában 
nem is jelenik meg a gazdálkodásban. A tapasztalt jelen-
ség egybevág több tanulmány várakozásaival, eredmé-
nyeivel (Carlin, 2005; Simon, 2009; Bathó, 2012; Vértesy, 
2020; Tóth, Jakab & Rácz, 2022).

A rendszer fejlesztésének lehetőségei
Az eredményszemléletű számviteli adatok felhasználása 
korlátozott a magyar önkormányzati alrendszerben. Az 
adatok beemelése önkéntes alapon várhatóan nem fog 
megtörténni. További akadály, hogy sok esetben, ha 
valahol meg is van a szándék az adatok felhasználásá-
hoz, akkor is hiányzik a szaktudás, ami mentén ered-
ményesen lehetne kezelni ezen adatokat. Ez oktatási 
anyagok, oktatások és a legjobb gyakorlatok bemutatása 
által lenne támogatható. Véleményünk szerint ez fontos 
elem a számviteli adatok felhasználása kapcsán, a jog-
szabályok kötelező ereje nem lenne elégséges (hiszen 
még, ha van is kötelezően előírt adatfelhasználás, azt 
még lehetséges hibásan is folytatni).

„Tekintsünk el attól, hogy most maga az államház-
tartás gazdálkodása, a pénzforgalmi szemléletű 
számvitel, és emiatt elsősorban a gazdálkodók ezzel 
foglalkoznak. Azt kellene megmutatni, megragad-
ni, hogy egyébként miért jók az eredményszemlé-
letű számviteli adatok, vagy miért jó, hogy vannak 
eredményszemléletű számviteli adatok, és ezeket 
hogyan tudná a gazdálkodó fölhasználni. Hozzuk 
kézzelfoghatóvá és egyértelművé a gazdálkodó szá-
mára ennek előnyeit.” – Alany 2

A számviteli adatok felhasználása helyi és központi szin-
ten is kulcsfontosságú kérdés. A helyi szinten a költség-
vetési tervezésen túl (melybe beleértendő a költségek 
monitorozása és előrejelzése is), a bevételek és kiadások 
(ezáltal a likviditás) tervezésében lehetne kiemelkedő 
szerepe. A helyi szint adatbevonását mérsékli annak szűk 
döntési mozgástere is.

A központi szinten az alrendszer működési keretei-
nek módosításában, finomhangolásában lehetne szerepe 
a számviteli adatoknak. Mivel a központi szint aspektusa 
nem képezte jelen kutatás tárgyát, ezért az itt megfigyel-
hető gyakorlati tapasztalatokra nem tudunk támaszkodni 
a helyzet megítélése során, továbbá a kutatás korlátját 
jelentheti a megkérdezettek alacsony száma is. A kutatás 
eredményei ezért nem tekinthetők általános érvényűnek. 
Azt azonban ki lehet emelni, hogy a központi szintnek és 
a jogszabályalkotóknak nagy szerepe lenne a bemutatott 
azon inkonzisztenciák felszámolásában, melyek a finan-
szírozási rendszer logikája, a költségvetés tervezése és a 
számviteli rendszer kapcsolatában figyelhető meg. A rend-
szerben jelenleg több ponton keveredik a pénzforgalmi 
szemlélet és az eredményszemlélet, ami rontja az adatok 
felhasználhatóságát. Az egyes feladatokhoz allokálandó 
források meghatározásában, az alrendszer pénzügyi sta-
bilitásának elemzésében bírhatnak nagy hozzáadott érték-
kel az előálló számviteli adatok.

Tapasztalatainkat összegezve úgy véljük, hogy az 
adatok felhasználásának indokolt módon és mértékben 
történő kikényszerítése mellett továbbra is szükség van 
az érintettek szemléletének formálására, ugyanis ezek 
nélkül a számviteli rendszerben rejlő potenciálok kihasz-
nálatlanok maradnak. Megfigyeléseink egybevágnak 
több korábbi kutatás eredményeivel (Simon, 2008, 2009; 
Bathó, 2012; Molnár-Hegedűs, 2017; Tóth, 2020; Tóth, 
Jakab & Rácz, 2022). Ahogy erre Borbély, Szikszainé 
& Kakas (2021) is megfogalmazták tanulmányukban, 
fontos lenne az adatfelhasználások szabályozása (kutatá-
sukban az önköltségszámítást helyezték a középpontba), 
melyben a szakterületi irányítószerveknek kulcsfontos-
ságú szerepük lenne, ugyanis a gyakorlatok önkéntes 
megváltozása véleményünk szerint aligha várható. Ilyen 
irányú lépések nagymértékben hozzájárulhatnak a gaz-
dálkodás fejlődéséhez, a köz által biztosított források 
eredményes és hatékony felhasználásához. A helyi szint 
számára iránymutatást kell adni azzal kapcsolatban, hogy 
milyen számviteli adatok, milyen döntési helyzetek elő-
készítésére alkalmasak. Szükség van a lehetséges vezetői 
számviteli eszköztár kidolgozására, ezek döntéshozók felé 
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történő bemutatására. Ez szintén elősegíthetné a pénzfor-
galmi logikától, a valós közgazdasági tartalmat jobban 
tükröző eredményszemléletű számvitel felé való elmoz-
dulást. Ahogy arra Simon, Fejszák, Schatz, Donchev & 
Ivanov (2018) tanulmánya is rámutatott, fontos lenne az is, 
hogy a döntéshozók is nyitottak legyenek ezen informá-
ciók felhasználására, mutassanak ezek iránt érdeklődést. 
Véleményünk szerint, az információk keresleti oldalának 
ilyen jellegű élénkítése szintén ösztönözhető lenne a fen-
tebbi javaslatainkkal.

Hogyan állhat az államszámvitel a vezetés 
szolgálatába? 

Kutatásunk során kidolgoztunk egy keretmodellt, amely 
az államháztartási számvitel alkalmazásához adna meg-
felelő támpontot. A tapasztalatainkat e kereteken belül 
interpretáltuk az 5. ábrán, amely különböző satírozással 
jelzi, hogy mely területen található megfelelő működés, 
ezek a világos szürkével jelölt területek. A középszürkével 
jelölt területek esetlegesen jelennek meg, a sötét szürkével 
jelöltek pedig teljesen hiányoznak a rendszerből.

A legfőbb probléma, hogy a gyakorlatban e keretmo-
dell szerinti működés és gazdálkodás nem tud megfele-
lően érvényre jutni, hiszen az önkormányzati gazdálkodás 
leginkább pénzforgalmi fókuszú, így számos lehetőséget 
kihagy ezzel az érintett kör. Az ASP-rendszeren keresz-
tül, amely 2016-tól indult projekt a szabályozó, ellenőrző 
hatóságok nagyobb rálátást kapnak a rendszerre, amely a 
beavatkozások szintjén is megjelenhet, tovább növelve a 
centralizációs trendeket. 

A tanulmány kutatási kérdése, hogy bevált-e az új 
államháztartási számviteli rendszer, lehetőség mutatko-
zik-e a benne rejlő adatok kihasználására, nemleges. A 

probléma abból adódik, hogy a gazdálkodási rendszer 
jelen formájában megmaradt a pénzforgalmi szemlé-
letben, ebben alakítják ki a gazdálkodás logikáját. Nem 
élnek a helyhatóságok az önköltségszámítás rendszerével, 
továbbá számos területen ez jelentős akadályokba ütkö-
zik (pl. közös önkormányzati hivatalok). Ebből adódóan 
érdemi támpontot nem tud nyújtani a feladatfinanszíro-
zás testre szabásához a rendszer, annak ellenére, hogy 
erre vannak és voltak kísérletek (IKIR). Ahol egyértelmű 
pozitívumot látunk, az a korábbi burkolt eladósodás meg-
akadályozásában jelentkezik, de ebben a tényben a jelen-
tősebb szerepe az adósságszabályoknak van.

A korábbi tanulmányok, kutatások eredményeivel 
összhangban tanulmányunk legfőbb végkövetkeztetése 
is az, hogy a rendszer jól működik, a kezdeti nehézségek 
után sikerült megtanulni és alkalmazni azt. A gazdálkodás 
ugyanakkor nem lépett ki a pénzforgalmi gondolkodás-
ból, éppen ezért nem használja ki a számviteli rendszerben 
jelen lévő potenciális előnyöket. A képzeletbeli költség-ha-
szon elemzésünk ezért a költségoldalra billen át.

Ha az elméleti előnyüket és hátrányokat összevetjük 
empirikus kutatásunkkal, akkor megállapítható, hogy 
megfigyelhető az átláthatóság és az adatpontosság növe-
kedése. A szakirodalom azonban nem említi negatív 
tényezők között a kihasználatlanságot, amely a valóság-
ban viszont a leggyakrabban fordult elő. Ennek megvál-
toztatása nem várható a helyi szint önkéntes fejlődésétől, a 
központi szintnek javaslatok kidolgozásával, tananyagok, 
képzések kialakításával kell támogatnia a számviteli ada-
tok felhasználását, amely hosszabb távon a helyi alrend-
szer hatékonyabb és stabilabb működését idézheti elő. 
Tanulmányunk ugyan nem mérte fel az alkalmazók tudás-
szintjét, de vélelmezhető a tapasztalatok alapján, hogy 
nincs meg a megfelelő menedzsment- és kontrollingtudás 

5. ábra
A számviteli információk szerepe a reformok érvényesülésében – tapasztalatok

Forrás: saját szerkesztés
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az önkormányzatok döntéshozói részéről az adatok meg-
felelő kihasználására. A másik lehetséges ok a finanszí-
rozási struktúrában keresendő, amely kevés lehetőséget 
biztosít az önálló pénzfelhasználásra és gazdálkodásra.
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